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ÎN  F A T A
Să nu ne amăgim: P in clocotul 

surd care răzbate tot mai mult până la 
noi, din tainiţele unde este îngropat, a- 
coperit în mod artificial, mâine, se va 
deslănţui de sigur uriaşul cataclism 
depe urmele căruia nu vor rămânea nu? 
mai milioane de ciungi şi ologi, nu vor 
sgribura de suferinţi numai nenumăraţi 
orfani de războiu — ci vor blestema 
din mijlocul ruinelor mohorîte, braţele 
trunchiate ale atâtor monumente de ar* 
hitectură şi artă, în faţa cărora şe’nchi* 
nă azi o omenire. In acele accese de 
nebunie, pe care le va potenta până la 
paroxism, ireductibila vrăjmăşie a oame
nilor, din inima cărora a dispărut iubi
rea lui Isus Hristos, popoarele îînvrăj
bite vor mătura depe suprafaţa pămân
tului întreg patrimoniul moştenit dela 
înaintaşi. In fata vedeniei, care pe ob
sedează tot mai mult, nu ştim ce să 
facem, să plângem sau să ne proşier-. 
nem o rugăciune. Un lucru rămâne ne- 
îndoelnic: după marele cataclism înţelep
ţii vremilor de azi vor avea la ce me
dita, se vor putea întreba dacă omul a 
fost sau este capabil să-şi aranjeze des
tinul pe acest pământ, fără normativul 
unei orândueli d iv in e ...

Ceasul vijeliei care poate bate in 
orice moment, cum ne găseşte pe noi 
Românii?!... Ne-am pregătit noi ca să 
putem ieşi biruitori din înfricoşatele lui 
tălăzuiri?! Care este oare pentru noi 
suprema tărie cu care vom putea pune 
sub cârmuirea noastră puterea vremuri
lor cumplite ce ar veni?!

Gândul meu se reîntoarce la acele 
admirabile vremi de solidaritate naţio
nală ce-au precedat războiul trecut. . .  
Dincoace de Carpaţi fiecare sat a fost o 
unitate betonată de cea mai desăvârşită 
solidaritate între intelectualul dela sat 
şi ţăranul nostru. Steagul bătăliei era 
dat dela marele comandament al nea
mului şi el era purtat cu sfinţenie, cu 
dârzănie, cu sacrificii sfâşietoare dacă 
trebuia. 0  ! măreţele conveniri culturale 
ale Astrei, vijelioasele alegeri parlamen
tare, cu votările nominale şi publice, cu 
ardoarea şi tinuta de epopee a tuturor 
fiilor neamului nostru de aci, vor ră
mânea cele mai măreţe pagini de conş
tiinţă şi biruinţă românească.

Dar dincolo de Carpaţi?! In fie
care şcoală primară harta României 
Mari. Dascălul lămurea puilor de doro
banţi că dincoace de Cărpati trăesc mi
lioane de fraţi subjugaţi, pentru cari cu 
toţii vor trebui, într’o măreaţă, în cea 
mai măreaţă zi a istoriei naţionale, să 
prindă armă Şl să-şi jertfească, fără mur-

V IJE L IE I
mur, fără regret, însăşi viaţa. Ce ad
mirabilă, ce unică şcoală de idealism, 
de cea mai pură esenţă, a pregătit ge
neraţiile antebelice, dincolo de munţii 
despărţitori şi a  făcut ca în ceasul cel 
mare să se facă o atât de măreaţă ri
sipă de sânge şi de jertfă pentru ma
rele vis al neamului 1

Dar zilele de unire, zilele sfinte 
ale îmbrăţişărilor frăţeşti, ale lacrimilor 
de cutremurare vărsate de noi toţi ?

Am văzut miunea ce s 'a  săvârşit 
întâiu în noi şi-apoi prin noi, pentru

scumpul nostru neam!
Solidaritatea aceasta dorim s’o 

trăim din nou. Ş'auzim acelaş freamăt 
al sufletului dela Nistru până la Tisa, 
din Maramureş la Dunăre şi Mare. 
Atunci când el va fio  realitate deplină, 
putem privi cu întreaga linişte a sufle
tului în faţa oricărei vijelii. Neamul nos
tra va ieşi din orice furtună definitiv 
consolidat şi va putea în sfârşit, sub 
paza şi binecuvântarea Celui Atotputer
nic, să-şi realizeze marea operă de ci
vilizaţie, dela care ne-au împedecat 
vremi atât de întunecate şi duşmani 
alâl de nemiloşi. O M i u  Huha_

MINORITARII Şl NOI
Este de cunoştinţă publică faptul că po

pulaţia minoritară, şi ne gândim deocamdată 
la cea maghiară, sau nu vrea, sau nu se 
poate încadra în ritmul viu al realităţii româ
neşti. Deşi Ardealul are azi o structură soci
ală, mai. avansată,, c a a c e a d in  era- grofilor, 
centrul de greutate al năzuinţelor maghiare 
nu s’a deplasat concomitent cu această nouă 
schimbare de lucruri.

In sprijinul constatărilor de mai sus, re
ţinem o declaraţie recentă a celui mai distins 
fiu, pe care l-a dat Ardealul reformat, a 
d. Alexandru Makkai, care în toată activitatea 
sa publică, s’a arătat un fanatic apărător al 
ideilor cu prestigiu. După Ştiri provenite din 
autentică sursă maghiară d. Alexandru Makkai 
a publicat mai zilele trecute în ziarul din 
Budapesta »Láthatár- un articol intitulat »Nem 
lehet!« în care afirmă că „Soarta minorita
rilor este azt o imposibilitate politică, 
mal mult chiar, o Imbosibllitate morală“ 
şi mai spune în continuare că „dacă Europa 
ar acea o conştiinţă, n'or f i  permis să o sufere, 
n’ar putea să o suporte“.

Cu toate că această afirmaţie nu s’a bu
curat în cercurile maghiare din Ardeal decât 
de rezervate împărţăşiri, totuşi părerea ace
luia, care a păstorit timp de 10 ani viaţa 
credincioşilor reformaţi din Ardeal, trage 
destul de greu în cumpănă. Iar dată fiind 
personalitatea dublată de prestigiul scriitori
cesc a fostului episcop, ne tentează gândul, 
să ne formăm şi noi convingerea, că într’a? 
devăr este imposibil ca populaţia minoritară 
maghiară să respire liber şi etic în Ardealul 
descătuşat şi sobru.

' Privită în lumina realităţii, chestiunea 
nu se prezintă însă aşa de tragic, cum o 
vede actualul profesor universitar dela Se- 
ghedin. Este adevărat că stăpânirea nouă a 
distrus aşezări arhaice şi privilegii vechi, a 
căror pierdere a produs panică în rândurile 
conducătoare maghiare, dar aceasta nu În
seamnă că statul românesc n’a  creat noui po- 
sibiliţatăţi de trăire, care adaptate la noul 
stil de viaţă adelelenească, au asigurat popo
rului maghiar o viaţă omenească mai bună, 
decât cea oferită de feudalii lor asupritori.

Să ne fie îngăduit a mai remarca că pe 
plan social şi politic chiar, acest popor nu se 
prezintă tocmai omogen. Cercetată mai de 
aproape chestiunea, constatăm că intre aspi
raţiile clasei de şus şi a  celei de jos eşte un

antagonism, care nu eşte de loc de invidiat. 
Pătura de sus nu a  întrerupt o. clipă legătura 
ei spirituală cu Budapesta feudală şi revizio
nistă, înbâcsită de spiritul arhaizant şi para
zit al evului mediu. Cultul acestor rămăşiţe 
istorice este atât de nedemn în raport cu pro
gresul societăţii moderne şi dat fiind caracte
rul său anacronic, nimic mai hataral, decât să 
fie refuzat în mod automat de noua orânduire 
socială a Ardealului românesc.

E clar, ca lumina zilei că cu astfel de 
idei aparţinătoare unui trecut aproape uitat, 
o viaţă armonioasă este imposibilă aici, atât 
din punct de vedere politic, cât şi din cel moral. A 
merge pe acest drum înainte, recunoaştem şi 
noi, fără a ofta: nem tehetl

Din fericire însă interesele păturii de jos, 
ale ţărănimii nu sunt îngrădite de mentalitatea 
îngustă a politicienilor arivişti şi demagogi. 
Poporul de jos se întreabă pe drept cuvânt, 
cum a trăit în trecut şi cum trăeşte în pre
zent? Pentru ei exproprierea marilor latifundii şi 
conversiunea datoriilor agricole, sunt binefaceri 
simţite şi trăite. De aceea ei au o altă conştiinţă 
cetăţenească, căreia poporul de jos- nu i-a pus 
vămi de oprire. Astfel că pentru ei situaţia 
de minoratori nu eşte o imposibilitate istorică, 
ci dimpotrivă o posibilitate evidentă de-a putea 
folosi pe cale onestă energiile de muncă, pentru 
aşi ridica standardul de viaţă.

Un caz elocvent petrecut sub ochii noştri 
confirmă aceste constatări.

Deputata engleză, contesa de AtholI, o 
luptătoare de mare prestigiu pe liniu politicei 
democrate, a ridicat în nenumărate- rânduri 
proteste în Camera Comunelor, cerând drep
tate pentru ţăranii din Transilvania, combătând 
pe latifundiarii maghiari, sprijiniţi de propa
ganda deşănţată a lui Rotermeere, Aceşt 
oaspe distins se află tocmai acum într’o vizită 
la noi în ţară şi iată cum murmurul profund 
al populaţiei maghiare din Ardeal ştie să ţâş
nească viu îşi spontan şi să grăiască aşa : 
*Massele maghiare din Ronţânia nu cei »drep
tatea« lui Mussolini, că noi vrem pace înainte de 
toate, pentru care vomlupta alături de fraţii noş
tri Români, apărând Independenţa acestei ţări 
şi tratatele de pace. Când duceai de AtholI 
şe va întoarce in ţara sa şi va vorbi despre 
voinţa de pace a poporului român, între al
tele va putea spune, că în România minorităţile 
maghiare, în numele cărora a vorbit domnul
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Mussolini, nu se identifică cu campania revi
zionistă.«

.Acceptă cred oricine, că oricât de izolat 
ar părea acest glas, comentariile sunt de priros.

In schimb să revenim la conştiinţa Eu
ropei, a cărei existenţă d. profesor Al. Makkai 
o trage la îndoială.

Există, Domnule Profesor, o , conştiinţă 
aşa numită europeană, care â fost foarte vi
gilentă şi activă întrecut. Ungaria n’a prăbu
şit-o anul 1918, ci tocmai conştiinţa aceasta 
europeană, de care vorbiţi, înaintea căteiâ 
plutocraţia maghiară şi-a pierdut orice auto
ritate şi simpatie.

G. Vulcu.

Reuniunea
Meseriaşilor

In oraşul nostru cu o covârşitoare popu
laţie străină, puţinii meseriaşi şi comercianţi 
români de mulţi ani se găsesc organizaţi într'o 
asociaţie pe bază de statute şi recunoscută de 
foruri ca porsoană juridică. Asociaţia dăinueşte 
păstrânduşi de dragul tradiţiei numele vechiu 
de: Reuniunea meseriaşilor şi ^comercianţilor 
români din Aiud. Organizaţia are afişată in 
fruntea statutelor şi a programului său promo
varea intereselor culturale, morale şi materiale 
ale membrilor. Menirea aceasta frumoasă care 
i-a determinat la timpul său înfiinţarea, ajunge 
ca importanţa ei în acest cuib străin să fie 
temeinic apreciată din partea tuturor oame
nilor de bine.

Dar aceşti puţini meseriaşi şi comercianţi 
români cari după probuşirea vechiului regim 
au avut gândul şi îndrăzneala să-şi afirme exis
tenţa ca tagmă şi colectivitate, se găsesc în 
raport cu organizaţia tagmei similare a străini
lor, într'o situaţie mult mai umilită şi mai îna
poiată. Ungurii sunt puternic şi bine închegaţi 
în organizaţia meseriaşilor lor având local pro
priu cu încăpătoare săli de lectură şi conve
niri, cu o vastă bibliotecă cuprinzătoare de tot 
ce-i necesar şi valoros şi cu cea mai încăpă
toare sală de spectacole, unde se agită şi des
făşoară toate manifestările claselor sociale un
gureşti. Drept e că aceştia au la spate o dăi
nuire mult mai vechie, au dispus de mijloace 
mult mai înbelşugate din vremurile când ei 
stăpâneau şi au fost sprijiniţi totdeauna cu multă 
râvnă de rassa; lor întreagă.

Ori acum cu întorsătura vremilor e rân
dul nostru a Românilor ca tot cu aceeaş şi 
încă mai multă râvnă să ne sprijinim clasa de 
mijloc în strădaniile ei spre cultură şi bunăstare. V

Reuniunea meseriaşilor şi comercienţilor 
noştri înainte cu câţiva ani; îşi adăpostea acti
vitatea şi bruma de bibliotecă de care dispune 
în nişte cârciumi dosite prin murdare uliţi şi 
colţuri ale oraşului,, ţinându-şi şedinţele, con
ferinţele, convenirile şi instrucţiile corale ală

turi de urletele şi scârţăelile unei nu prea se
lecte clientele de cârciumă.

In atari situaţii sprijinirea clasei noastre 
de mijloc constituite şi organizate cu scopul 
de a se cultiva şi cu strădania de a se apro
pia cel puţin de nivelul tagmei similare străine, 
era şi rămâne o imperativă cerinţă naţională. 
Căci Reuniunea meseriaşilor este unica şi in
dispensabila şcoală unde clasa noastră de mij
loc, copleşită de ostenelile şi truda profesiuni
lor, are prilejul de a se întâlni şi împrieteni 
cu cartea şi gazetele şi de a se transfera după 
istovirile muncii materiale într'o atmosferă 
liniştitoare de îndeletnicire spirituală şi culturală.

Tineretul meseriaşilor aici se întâlneşte 
şi se pregăteşte nestânjenit pentru reprezenta
ţiile cu coruri şi declamări, cu monoloage şi 
piese teatrale, cari toate au un indiscutabil preţ 
întru câştigarea de frumoase cunoştinţe şi în
suşirea de maniere civilizate. Aici se adună 
toţi membri pentru ca să schimbe idei între 
dânşii, să se antreneze la discuţii călăuzite de 
conducătorul lor, să asculte conferinţele şi să 
se distreze. chiar în mod cinstit şi moral, fără 
primejdia alunecării pe povârnişuri degradante.

Iată pentru ce sprijinirea Reuniunii, par
ticiparea la reprezentaţiile şi manifestările ei 
este o preţioasă contribuţie la ajungerea scopu
lui şi silinţelor ei spre civilizaţie şi înaintare.

în trecut atât judeţul cât şi oraşul a fă
cut gesturi frumoase votând şi dând ajutoare 
Reuniunii — la îndemnul şi intervenţia oame
nilor înţelegători. Astăzi Reuniunea e ocrotită 
tot de primărie într'o sală mică, care însă e 
departe de a fi corespunzătoare şi încăpătoare 
pentru activitatea ce doreşte să o desfăşoare 
potrivit cu menirea şi năzuinţele ei. Se fac 
toate sforţările pentru câştigarea unui local 
potrivit. Meseriaşii şi cornetcianţii români nu 
sunt atât de înstăriţi ca din propriile puteri 
să-şi achiziţioneze localul dorit. De aceea două 
cărări ne sunt la îndemână spre a-i ajuta; In 
particular sprijinindu le branşa şi profesiunea; 
nici odată şi nimic la străini, câtă vreme avem 
meseriaşii şi comercianţii noştri români. Apoi 
sprijinindu-i în colectivul, societăţii lor cu me
niri atât de folositoare afişate în fruntea sta
tutelor şi a programului de activitate.

Toţi de o potrivă avem o morală obligaţie 
de a jertfi şi contribui şi cu obolul nostru la 
înălţarea nivelului cultural, moral şi materiai 
al păturei noastre de mijloc, de care ţara şl 
neamul are lipsă şi o vrea la înălţimea vre
murilor de azi. L.

CINEMA „APOLLO"
Miercuri la ora 9, Joi la orele 5 şi 9.

OPERETĂ STRĂLUCITOAREI

D U L C E  A P  ELI  H A
c u I R E N E  D U N N E

„Câine muşcătoare"
Această acordare de cuvinte în conflict 

cu elementele gramaticii pe care o buchisează 
copiii în şcoală, care diformează graiul şi jig
neşte urechea românească — nu e o glumă 
din partea noastră. Este o realitate, care iţi 
înţeapă ochii cu slovele-i mari desenate pe un 
carton alb învechit deja de ploi şi Intemperii 
de când stă ţintuit în văzul trecătorilor dea
supra intrării unei case destul de frumoase 
din punet de vedere edilitar, din Strada Unirii.

Şi dacă noi dăm atenţie acestui afiş ba
nal, punându-1 la gazetă, nu o facem ca să ne 
amestecăm fără- treabă în daraverile stimabi
lului proprietar sau locatar, care vrea să-şi 
prevină mosafirii de primejdia caninului obi- 
ceiu de a muşca, ci pentrucă faptul în sine 
are, o semnificaţie.

Astăzi după aproape două decenii de 
stăpânire românescă e o condamnabilă igno
ranţă şi chiar o îndrăzneala incalificabilă să-ţi 
baţi joc în felul acesta de limba statului, pe 
care dacă nu vreau să o înveţe, dar trebue 
să o cinstească toţi cetăţenii ţării. Cazuri si
milare de schimonosirea limbei româneşti se 
întâlnesc prea des în diferitele întrebuinţări 
reclamate de multiplele exigenţe ale vieţii so
ciale, cari necesită obştească publicaţie. Ori 
care cetăţean român ştiutor de carte cred că 
ar putea, reaminţindu-şi, să inşirue multe, ase
menea aberaţiuni.

Ce l-ar costa oare pe catăţeanul necu
noscător în deplină măsură al limbii statului şi 
neindemânatic în construirea corectă a frazei 
româneşti, dacă atunci când are nevoie de a 
face comunicări de interese public, s'ar adresa 
fără sfială oricărui român competent în mate
rie. Nu cred că ar fi refuzat vre*o dată. Ori 
dacă neglijează această procedură, o face din 
douâ motive: sau că îi deroagâ a se deranja 
coborând la ajutorul şi îndrumarea unui com
petent. sau că intenţionat şi dispreţuitor stâl- 
ceşte limba oficială a regimului. Ambele ca
zuri implică vinovăţiei

Regulele şi modalităţile afişajului sunt 
cuprinse într'un regulament al primăriei, fiind 
afişarea un beneficiu al Comunei. In cazul 
când afişajul e concensionat, e în dreptul Con
ducerii comunei a pretinde Concesionarului 
să nu se dea curs nici odată afişării pubiica- 
ţiunilor, întrucât nu vor fi corect, şi acceptabil 
redactate din punct de vedere al limbii. Şi 
tot pentru a se curma abuzurile de felul acesta 
se impune pe lângă luarea de măsuri din par
tea autorităţilor competeate şi o veghere şi 
un control general cu denunţarea cazurilor din 
partea tuturor patrioţilor cu bun simţ şi cu 
dragoste pentru limba românească . . .

L.

Din casa nici unui român A  ■ S iifJ iil* *  
să nu lipsească » / i l U u l l I  ;

în  judeţul Borj s’a prăbuşit un deal
Ziarele din săptămână trecută ne-au adus 

-vestea,- că în comună Bibuleşti din jud. Gorj a 
alunecat un deal de întindere de 140 pogoane, 
îngropând o pădure ce se afla subt el şi dis
trugând tot avutul a şrpte familii cu câte 4—5 
copii. Prăbuşirea aceasta s'a produs , cu puţine 
semne prevestitoare.. Locuitorii. îşi reamintesc 
doar o crăpătură îh scoarţa pământului, apă
rută în toamnă, dar atât de mică, încât nu i-au 
dat atenţie. In ziua de duminecă, 31 Ianuarie, 
pe inserate, s’au auzit sgomote înfundate, cari 
au îngrozit 'pe bieţii oameni şi mai înainte ca 
ei să se fipu tu t desmeteci, catastrofa s'a şi 
produs. In urma ei au rămas şapte familii cu 
gospodăriile distruse fără posibilităţi de refacere, 
iar ceilalţi locuitori au rămas cu inima plină 
de groaza altor surpări. Organele administra
tive s’au dus la faţa locului, au constatat de
zastrul şi fără îndoială, ele îşi vor lua sarcina 
ajutorării sinistraţilor, aşa cum se cuvine în 
asemenea cazuri.

După aceasta, desigur, vor merge la faţa 
Iodului comisii de geologi, ca să studieze fe
nomenul. Oamenii de ştiinţă, cari îşi dau seama, 
că tot ce este în natură este supus schimbări
lor, dörniöi să afle legile dtlpă cari se petrec 
aceste" Schimbări, vor scruta acest fenomen, 
ioiosflädu-se - de- toate metodele şi mijloacele de

cercetare de cari dispune ş'iinţa modernă. Prin 
muncă sistematică vor ajunge să dea explica
ţia acestei alunecări de teren şi sstfel vor mai 
afla căte ceva din însuşirile bătrânului nostru 
pământ, îmbogăţind patrimoniul cultural al 
omenirii.

Cum vor proceda aceşti savanţi la cer
cetarea fenomenului ?

Există două concepţii asupra fenomenelor 
din natură, cari duc la două metode de cer
cetare deosebite. Concepţia finalistă spune, că 
tot ce există in natură este alcătuit conform 
scopului său, deci vom afla legile fenomenelor, 
dacă cunoaştem scopul urmărit. Concepţia 
cauzală susţine, că fiecare schimbare îşi are 
cauzele ei. Vom. putea înţelege cum se pro
duce o transformare, dacă aflăm mal înainte 
cauzele el.

După o lungă luptă între cele două con
cepţii, cea din urmă a reuşit să domineze cer
cetarea ştiinţifică.

De fapt ştiinţă însemnează prevedere. 
Ori nici finalitatea pură, nici finalitatea ima
nentă, nu se bazează pe realităţi controlabile 
şi deci nu ne pot oferi o posibilitate de pre
vedere a fenomenelor. în schimb legea cauzală 
este un raport sesizabil între fenomene. Ea se 
stabileşte pornind dela studiul realităţilor.

In cazul de care ne ocupăm, specialiştii 
vor examina alcătuirea straturilor geologice din

acel loc. Vor găsi de ex, un strat nisipos şi 
poate ceva infiltraţiuni de apă, cari acum din 
cauza abundenţii. de umezeală au pătruns în 
acel strat în măsură mai mare,- au măcinat 
baza dealului, cauzând oarecari goluri şi apoi 
surpări interne, âl căror sgomot surd s'a şi 
au ut. In urma acestora s'a produs alunecarea. 
Astfel de alunecări se vor mai produce şi în 
alte locuri, unde cauzele de mai sus vor fi 
realizate.

Metoda cauzată a explicării fenomenelor 
este singură ştiinţifică şi permite prevederea 
altor fenomene analoagei

Omul nepătruns de spiritul ştienţific este 
aplicat spre raţionare finalistă, fiindcă în cele 
mai multe cazuri aceasta este mai comodă. 
Apucând pe povârnişul ei el ajunge la rezul
tate absurde.

. Cercetarea bazată pe cauzalitate cere o 
muncă grea şi îndelungată. Uneori cauzele cari 
contribue la producerea unui fenomen sunt aşa 
de multe şi raportuile dintre ele atât de com
plicate, încât cercetătorului îi scapă din vedere 
unele din ele.

Ştiinţa, |n asemenea eazuri, recunoaşte 
în mod onest, că nu este încă în situaţia de a 
da o explicaţie complectă. Fenomenul respec
tiv îşi aşteaptă lămurirea ştienţifică dela o 
epocă viitoare, cu mijloace de cercetare mai 
perfecte. Ion Aistor, profesor, ‘
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Dela Astra Un semn de bucurie Pentru Românii
In seria conferinţelor inaugurate de 

„Astra" — vineri, 12 Februarie, a vorbit dl 
inspector general /. Viciu despre: Trei întâmp
lări din oiafa mea“. Distinsul conferenţiar 
începe prin a declara că toată viaţa D sale 
şi*a îndrumat*o pe*o pantă de seriozitate, pe 
care o accentuiază, în mod special, la înce
putul acestei conferinţe, în care, făcând abatere 
dela legile cele consacrate conferinţelor, va 
expune trei întâmplări, pe care D*sa le con
sideră absolut ieşite din comun — mai ales 
două din ele — vrednice de-a se broda pe 
ele câteva reflexiuni filosofice. Ne vom opri 
şi noi mai ales asupra acestor două întâmp
lări : întâia, când conferenţiarul, pe atunci elev 
în cl IV. a liceului de stat din Sibiu, era în cău
tarea sumei de 20 de cruceri, pentru a*şi putea 
cumpăra utenziliile necesare pentru desemnul 
artistic, către care simţia o deosebi'ă atracţie. 
Sufletul nevinovat al elevului sărac s'a întors 
cu rugăciuni către Dumnezeu, să-i ajute să 
găsească suma de lipsă. Trei zile s'a rugat, 
şi-a patra a plecat pe-o rută pe care şi-o fixase 
înainte, cu ochii ţintă la drumul, în .praful că
ruia aştepta să zărească banii ceruţi cu-atâta 
încredere şi ardoare. In cursul acestui drum, 
Dumnezeu i-a şi dat exact suma cerută, nu 
însă în forma pe care o aştepta, ci fiind întâl
nit de un profesor sas, care, fără să*l cu
noască, l*a întrebat dacă nu cumva ar voi să 
pună popicele pentru o societate, bferându*i, 
în caz afirmativ, exact suma de 20 cruceri. 
Astfel a ajuns în posesiunea sumei dorite.

A doua este o întâmplare cu o icoană 
a sf. Ioan Botezătorul. Adusă de o rudă, că
lugăriţă, chiar dela sf. Mormânt şi păstrată 
ani de-arândul pe un dulap. Intr'o zi, fără 
nici un agent fizic exterior, icoana cade în 
faţa biroului de scris a autorului. Intrigat de 
de acest eveniment neaşteptat, conferenţiarul- 
inginer, om învăţat cu rigorile cercetării 
exacte — examinează toate posibilităţile că
derii şi nu ajunge să poată accepta pe nici 
una. Să nu fie oare vreun regizor nevăzut ? ! 
se întreabă, de încheiere dl. inspector Viciu. 
Dupăce D-sa a arătat că toate explicaţiite ce
lelalte par atât de neverosimile — 1 la 1000
— concluzia în favorul unei puteri spirituale
— pare singura explicaţie ce se îmbie.

Conferinţa a fost ascultată cu tot intere
sul de*un public select şi răsplitită cu aplauze 
îmbelşugate.

D-l director O. Hulea, preşedintele Astrei, 
a remarcat că prin această conferinţă d-l ins
pector general Viciu nu numai că nu a pier
dut nimic din prestigiul şi autoritatea D*sale 
de om de ştiinţă, dar prin felul riguros ştiin
ţific prin care a analizat şi expus aceste în
tâmplări şi prin singura concluzie logică care 
se putea trage — aceea a unui regizor de 
dincolo de hotarele lumii materiale — D-sa a 
subliniat un adevăr pe care fiecare îl poate 
confirma prin întâmplări din propria viaţă. 
Aceşti regisori sunt forţele spirituale şi mai 
ales marele Dumnezeu. De încheiere d. pre
şedinte â făcut un căldures apel către cei de 
faţă să sprijinească gazeta „Aiudul" — al că
rui prim număr a ieşit de sub teascurile locale. 

*
Vineri, 19 Februarie, ora 6 d. m. va 

conferenţia, tot în sala cinematografului, d-l 
g ro f I. Ni stor despre: Telegrafia fără fir. 
Rugăm on.'public se bineoolascâ a ne onora 
şl de astă dată, cu distinsa sa prezentă.

încercaţi şi o să vă convingeţi 
că numai la bodega

O U A  C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, ţuică cal
dă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de prima 
calitate, coapte In brutăria proprie.

Mn uitaţi, faceţi Încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC
Plata Reg. Ferdinand No. 9

Dovadă că apariţia gazetei »Aiudul« a 
fost primită cu mare bucurie în rândurile pub
licului românesc este şi faptul că, în seara 
zilei de 12 Februarie români din toate păturile 
sociale, intelectuali, comercianţi, meseriaşi şi 
plugari în urma unul mic apel ce a fost lan
sat s'au întrunit la o consfătuire cu privire la 
apariţia şi susţinerea acestei gazete. In acest 
scop s’au constituit două comitete:

1. Comitetul de redacfie din care fac 
parte Dnii prof. Octavian Lupean ca prim- 
redactor, prof. Ovidiu Hulea directorul liceului 
»Titu Maiorescu«, Dr. Ioan Baltariu notar 
public, insp. Emil Neamţu dir. inschisorii cen
trale, Medic Dr. Mihail Alexandroff directorul 
Sanatorului, Dr. Nicolae David primarul ora
şului, prof. Gheorghe Vulcu şi Ieronim Păstrăv.

2. Comitetul de administraţie: Dnii Dr. 
Simion Pădureanu advocat, Ovidiu Udrea 
primpretor. Alexandru Purceilă comerc., Dr. 
Roşian Vaier advocat, prof. IoanNistor, Dumitru 
Bucur şi Romul Lupeanu.

Ţinem să semnalăm că primul număr al 
gazetei apărut încă înainte de ţinerea acestei 
consfătuiri a fost achitat în întregime de Dl. 
Alexandru Purceilă comerciant.

S'au făcut cu această ocazie şi subscrieri 
pentru înfiinţarea unui fond de susţinere al 
gazetei la care au răspuns toţi cei de faţă 
după cum urmează:

Dl. Dumitru Bucur cu suma de 3600 lei 
anual, Dr. Nicolae David primar 1200 lei, 
Alexandru Purceilă comerciant 1000, Ioan 
Onac brutar 1000 lei, Drăguţ Candin comer
ciant 1000 lei, Dionisie Bedeleanu pensionar 
1000, Mihail Oltean comerc. 1000, Romul Lu
peanu funcţ. 1000, Banca »Goronul« Aiud 
1000, Farmacia Hagea 1000, Dr. Aurel Şer- 
ban advocat 1000, Dr. Simion Pădureanu ad
vocat 1000, Ioan Viciu insp. ind. 1000, Dr. 
Adrian Dărămuş advocat 1000, Dr. Mihail 
Alexandroff director la Sanator 500 lei şi 
50 abonamente, Dr. Ioan Baltariu notar pub
lic 500, Ovidiu Udrea primpretor 500, Ovidiu 
Hulea director 500, Negru Nicolae casier 500, 
Dr. Nicolae Marcu dir. de bancă 500, Emil 
Neamţu dir. închisorii 500, Dna Tulia Dr. Al
bim dir. gimn. de fete 500, Dr. Teodor Gruiţă 
medicul oraşului 500, Iosif Ţelnariu cismar 
500, Alexandru Rubţov dir. gimn. ind. 300, Dr. 
Aurel Muntean medic veterinar 300, Cornel 
Gh. Cosma intendent 300 lei, Ioan Ciungan 
funcţ. 300, Iosof Dănil comerc. 300, Iosif Her- 
dea director 300, Rodean Iuliu funcţ. 300, 
H. Dumutrescu prof. 300, Ion Nistor prof. 300, 
Pamfil Ordeanu pensionar 200, Loghin Popa 
econom. 200, Vasile Radu controlor 200, Izidor 
Domşa ferar 200, Gheorghe Mărginean funcţ. 
200, Constantin Mara crişmar 200, Dominic Rusu 
pantofar 120 şi Emil Şuteu pantofar 120 lei.

In total Lei 25.340.
Pe noi cari ne-am angajat a scrie şi a 

redacta această gazetă ne-a încurajat foarte 
mult faptul cum toţi românii au ştiut să apre
cieze şi să sprijinească acest început ceia-ce 
ne obligă ca şi noi să promitem că ne vom 
nizui şi ne vom da toată silinţa ca să fim pe 
placul tuturora.

Nu putem să nu remarcăm faptul cum 
comercianţii şi meseriaşii români au înţeles 
şi-au răspuns aşa de frumos la complectarea 
listei de subscripţie astfel că prin aceasta se 
dovedeşte că clasa de mijloc înţelege să-şi facă 
datoria şi pentru aceasta merită toată atenţia.

Lista de subscripţie de mai sus, rămâne 
deschisă şi pe această cale facem cunoscut 
tuturor bunilor Români cari voesc să sprijine
ască această gazetă că atât subscrieri cât şi 
abonamente se pot face zilnic în biroul redac
ţiei şi administraţiei la Casina Rămână.

Redacţia ş i Administraţia.

Domni cari doresc a se abona la ga
zeta noastră sunt rugaţi-o ne comu
nica adresa.

Abonamente se pot face zilnic 
la biroul administraţiei în localul Ca-  
şinei Române

secuizaţi
Pentru acei Români, pe cari vremile ni 

i-au smuls, Ministerul instrucţiunii a pornit, 
din toamna aceasta, o muncă stăruitoare, la 
care ne învită să participăm cu toţii.

Astfel, între altele, ministerul a cerut fie
cărei şcoli secundare să iea în grija sa, pentru 
a-1 redeştepta şi înzestra cu hrană sufletească, 
un sat româneac secuizat. Şcolile secundare 
din Aiud au' primit comuna Ogari din jud. 
Mureş.

Pentru a le putea trimite o carte româ
nească, o troiţă, un veşmânt sacru, Asociaţia 
profesorilor din Aiud va aranja sămbătă, 20 
Februarie, o serată artistică urmată de 
dans Elevii liceului »Titu Maiorescu« vor 
juca nemuritoarea comedie a lui Caragiale: 
„O scrisoare pierdută". Interpretarea ei, în 
condiţiuni acceptabile, a cerut de sigur mari 
eforturi din partea elevilor şi-a profesorului, 
care i-a instruit.

Asociaţia profesorilor face, pe aceasta 
cale, un călduros apel către toată suflarea 
românească din acest oraş, rugând pe toţi 
bunii Români să contribue cu obolul lor, 
ori cât de modest, la realizarea acestui gând 
atât de frumos.

Instituţiile noastre, tinere încă, n’au altă 
posibilitate de-a veni în ajutorul acestor 
fraţi, decât apelul la contribuţia publică. Poate, 
ce bucuroşi am fi, se vor găsi şi familii ro
mâneşti, cari să ajute cu cât de puţin şi pe 
elevii, pe cari am dori să-i putem aduce, 
pentru cultură, la şcolile noastre.

O fetiţă din Ogari, tovarăşe pentru 
Unica fiică a unei familii româneşti sau un 
puiu de român secuizat, lângă singurul 
copil al alteia, ce gesturi admirabile ar fi. 
Copile şi copii cari primesc botezul naţional, 
tn România Mare, în A iudl Chiar în A ludl 
Ar f i  de sigur cel mai grăitor simbol al 
marilor prefaceri pe care le trăim. Dumnezeu 
să ne-ajute /

Teatrul românesc
Oraşul nostru în care producţiuni de 

adevărată valoare artistică sunt mai rare, a 
fost vizitat în ziua de 15. II. a. c. de Dl Pepe 
Georgescu dela Teatrul Naţional din Bucureşti. 
In faţa unui public numeros s’a jucat piesa d. 
Mihail Sorbul „Dezertorul" atât de mult gus
tată de publicul bucureştean. D-l M. Sorbul 
nu este la întâia'încercare artistică în do
meniul dramaturgiei româneşti. »Patima Roşie" 
şi »Ion" au cucerit prin realismul lor psiho
logic în serie primul loc pe scenele teatrelor 
noastre din ţară, traducându-se şi în limbi 
străine. Tot această notă realistă, care trece 
uneori în cruzime, a dat şi piesei D-sale „De
zertorul" o actualitate vie.

Interpretarea legeră şi sigură, naturală 
şi sobră a D-lui Georgescu în rolul lui Sil
vestru Trandafir, a dat întregului decor artistic 
o deosebită savoare, pe care*l întâlnim numai 
la artişti cu reale însuşiri şi inepuizabile re
surse dramatice. La fel d şoara Coco Ştefă- 
nescu a fost peste aşteptări în rolul Ingrat de 
soacră şi femee, adevărat stâlp al familiei, 
tranşantă în momentele cele mai penibile, 
trăite în Bucureştiul bântuit de toate cruzimile 
războiului. D-na Mi mi Georgescu de o supleţă 
reţinută şi totuşi atât de firească, a creat o 
Aretie virtubasă şi mândră, de o ţiou ă sufle
tească vie, fără a trece nici marginile unui 
calm adecvat rolului său bine studiat şi per
fect realizat.

Astfel de manifestaţiuni artistice rugăm 
să se repete cât mai des, rugând pe prietenii 
noştri artişti să ne arate chiar opere moderne 
luate din actualitatea repertoriului teatrului 
din capitală.



4. ÁlUDUL iS'Februarìe Í93f .

Ştirile săptămânii.
nfTiimniTf im iiiim iiiihiti

■ N*rul prim  al Gazetei noastre a fost 
trimis prin,curier la toti românii din Aiud, dar 
se vede că acest mijloc nu e potrivit, într'u 
cât emisarul nostru nu şi-a făcut constientios 
datoria. Să ne ierte deci cei ce n’au primit 
gazeta. Acum trimitem prin postă — sperând 
că va ajunge la destinaţie şi că toţi Români din 
Aiud vor Înţelege să ne sprijioească cumpă
rând gazeta sau abonându-se. Cetitorii că* 
rora li s'a trimis gazeta de probă şi nu au 
restituit-o sunt consideraţi ca abonaţi.

■ Jocuri naţionale. In vederea marelui 
bal pe care îl organizează anual Societatea 
Principele Mircea, membrii acestei societăţi au 
organizat în sala festivă a Primăriei sub con
ducerea Dlui Lt. Dlncâ C. dela Bat. 6 V. M., 
exerciţii pentru popularizarea frumoaselor şi 
originalelor jocuri naţionale „Romana şi Ţarina". 
Şedinţele se ţin de trei ori pe săptămână: 
Lunea, Marţea şi Joia, cu începere dela orele 18. 
Chiar în puţinele şedinţe pe. care le-au ţinut 
până acum membrii societăţii au obţinut fru
moase rezultate, iar interesul public creşte zil
nic şi din ce în ce mai multă lume din socie
tatea aleasă ia parte la aceste şedinţe. Lăudăm 
iniţiativa frumoasă şi naţională a Societăţei 
Principele Mircea şi felicităm pe Dl Lt. Dincă 
C. pentru deosebitul interes depus şi rezulta
tele frumoase obţinute.

■ Concertul simfonic al orchestrei 
Bat. 6 Vânători de Munte dirijat de d-1 Sub* 
locot. Huhulescu Oh., în seara zilei de 13 c. 
a fost un adevărat eveniment artistic. Progra
mul select, publicat în numărul nostru din 11.
II. a fost executat cu o surprinzătoare pre- 
ciziune. D-1 Sublocot. Huhulescu sosit de cu
rând în oraşul npstru s'a prezentat ca un 
excelent şi iscusit mânuitor al baghetei. De 
aceea ne place să credem, că după acest bun 
început d-sa va continua să mai procure pub
licului Aiudeap asemenea momente de ade* 
vărată înălţare sufletească. Absenţa unei părţi 
a publicului din Aiud nu trebue să-l descura
jeze, Desvoltarea simţului marelui public faţă 
de arta muzicii este o operă grea şi cere din 
partea specialistului o perseverare fără mar
gini. Sperăm că cu altă ocazie publicul va 
onora cu prezenţa sa în modul cuvenit mani
festaţiile de acest fel.

■ Judiciare. In procesul pornit de Liga 
Antirevizionistă Română împotriva inculpatului 
Kocsis Alexă din Aiud pentru murdărirea într'un 
mod atât de vulgar şi josnic a unei placate a 
Ligei şi a Astrei — care conţinea invitaţia 
inaltelor noastre instituţii naţionale şi culturale 
adresate fiilor neamului pentru a lua parte la 
serbarea aniversării Unirei din 1 Dec. 1918 — 
Judecătoria locală la dezbaterea din 12 a lunei 
curente calificând fapta de delict de ofensă a 
naţiunei, bazată pe dispoziţiunile noului cod 
„Regele Carol II." şi-a declinat competinţa in 
favorul Tribunalului de Alba, unde urmează să 
se judece această infracţiune.

■ O moarte misterioasă. In ziua de 
15 Februarie în apropiere de cantonul C. F. R. 
Nr. 242 din dosul Cazarmei de Pioneri a fost 
găsit cadavrul unei femei. Dus la morgă şi 
făcându-se cercetări s'a constatat că femeia se 
numea Pasca Difta în etate de 83 de ani şi 
este din comuna Ciumbrud. Pentru a se stabilii 
cauza morţii s'a dispus facerea autopsiei.

■ C aran tină pentru  câini. Cu ordo
nanţa dată de d-1 Primar în ziua de 15 Feb
ruarie a. c. s'a instituit carantină preventivă 
asupra câinilor 90 de zile. In acest timp 
toţi câinii trebuesc ţinuţi legaţi ziua şi noaptea. 
Câini aflaţi liberi pe străzi vor fi exterminaţi 
prin otrăvire şi proprietarii constataţi vor fi 
daţi în judecată. Aceasta din motivul că în 
comuna Aiudul de sus s'a constatat boala de 
turbare la câini şi sunt suspiciuni de existenţa 
boalei şi în cuprinsul oraşului.

■ Deces. Primim dela Teiuş acum la 
încheierea gazetei vestea tristă că a murit 
Doctorul Aurel Ijac. Vestea ne-a copleşit de 
sinceră durere, întrucât toţi cari l-am cunos
cut, l-am stimat şi iubit pe vrednicul medic

Dr. Ijac. A fost unul din generaţia de înainte 
de rezboi care s'a dovedit în toate Împrejură
rile bun român, luând parte la frământăile şi 
neamului cu căldură şi entusiasmul care ca
racteriza acea generaţie. Exprimăm familiei 
sincere condoleanţe. Odihnească în pace.

AIUDUL SPORTIV
Dela District

Returul de primăvară a campionatului 
Districtului Aiud probabil că va începe la data 
de 14 Martie 1937, dacă timpul va fi favora
bil. *

In conformitate cu dispoziţiunile C. C. A. 
Bucureşti, viza carnetelor de arbitri pe anul 
1937 se va face până la data de 28 Febru
arie 1937.

După această dată nici un carnet nu se 
va mai primi spere vizare, dându-se dispoziţi- 
uni grupărilor proprietare de terenuri să reţină 
carnetele cari nu au viza curentă.

♦
Grupările Arieşul din Turda şi Ind. Sâr

mei din Câmpia Turzi care activează în Liga 
C. sunt suspendate de Liga de Nord Cluj 
pentru netrimiterea situaţiilor materiale dela 
machturile organizate în toamnă, punând 
Liga în situaţia de a nu putea întocmi lucră
rile la timp.

P l n g - P o n g
Duminică 14 Februarie a. c. a avut 

loc în sala Meseriaşilor un concurs de Ping- 
Pong organizat de merituoasa grupare „Tine
retul n Comercial Aiudean“, la care a luat parte 
reprezentativa Aiudului contra reprezentativei 
Alba lulia.

Rezultatul:
1. Pe echipe Aiud—Alba lulia 13:12
2. Dublu Domni Alba lulia—Aiud 2: 1
3. Individual Aiud—Alba lulia 2: 1

Aiudenii cuceresc două frumoase victorii 
faţă de o victorie a Alba Iuliei.

Acest soi de sport care este foarte folo
sitor şi distractiv înlocueşte tenisul şi se poate 
juca pe orice, timp şi ori unde.

Este un sport uşor pe care-1 pot prac
tica atât băeţii cât şi fetele dela cea mai fra- 
getă vârstă până la bătrâoeţe, fără nici un 
pericol.

La noi în Aiud Sub. Lt. Nicolau N-lae 
distinsul poli sportiv a reuşit a-i da o extin
dere mat mare şi a înjgheba o grupare mai 
Serioasă, însă de un an de când el se află la 
Inst. de Educaţie Fizică activitatea societăţei 
a stagnat şi n’am mai avut ocazia să asistăm 
Ia o astfel de întâlnire.

Organizarea acestei întâlniri deşi se da- 
toreşte unor elemente foarte tinere, a avut cel 
mai frumos succes moral luând parte un nu
măr mare de spectatori cari au rămas entuziaţi 
de jocul frumos şi plin de vigoare a tinerilor 
participanţi. E. B.

Toată lumea cumpără numai 
dela

99Firma „Rom ânul
din Aiud, unde se găsesc cele 

mai bune şi mai ieftine mărfuri de tot felul 
1 litru unt de lemn de salată

şl gitlt — — Lei 36-
1 kg. orez clasa L-a —

m 26-
1 ,  cafea Lave — — » 140'-
1 .  cafea turceaşcS 100-- 240--
1 > prune uscate — Lei 17’-
1 buc. lămâie — — — 9 3-
1 kg. macaroane —• —

m 20’-
1 ,  mazăre verde ' -- »
1 ,  o|et Flora — ■--

m 20-
1 ,  fulcă veche — —

m 50-
1 .  rom cal. I.-a — '

m 65*
1 » săpun de rufe L-a m 26*
1 buc. săpun Cămila — m 5-—  —  —  — — f - — - -  v  w

Conserve .Grlvlfa* din preţul fabrtcel reducere 
1 Leu la cut. de V* kg. şi 2 Lei la cut. de 1 kg.

încercaţi şi vă convingeţi 1

Poşta Redacţiei
Dl S . F. tn M‘ Din pricina lipsei de 

spaţiu, dar mai ales din motivul că în n ru l 
nostru trecut ne-am făcut datorie faţă de eroul
I. Moţa şi jertfa sa — nu putem publica ar
ticolul Domniei tale. Cititori noştri ar lua-o în 
nume de rău că ne repetim şi ne-ar bănui 
şi de altceva. Dta însă să nu te superi — tri- 
mitene alte lucruri. Peană ai bună dar ţine 
seamă că noi facem o politică absolut inde
pendentă.

Răzbunare. Fantazie vie. Mai mulţi 
disciplină in cernerea gândurilor şi înainte de 
toate sinceritate. Mai încearcă şi continuă ţi
nând seamă de cele de mai sus.

X. X, Z . Desigur, scrisoarea Dvoastre, 
deşi e anonimă, ne dă de gândit. Oricând e 
vorba de o românească acţiune — noi nu ne 
vom da înapoi dela nimic ce serveşte cauza 
şi problemele românizării în general. Puneţi 
mâna pe condei şi ne comunicaţi ideile Dvoas
tre, fără anonimat însă, iar noi vom fi la da
torie.

De vânzare din mâna liberă în apropiere 
de oraş lângă fabrica „Vulcan" 4 jugăre 

grădină de pomi cu tot felul de altoi de soiu. 
Informaţiuni la Gheorghe Vltan Piaţa . Reg. 
Ferd. Nr. 1. 1—1

A t e n ţ i u n e  I

Dacă doriţi să vă procuraţi con- 
zerve de toate calităţile, rom pen
tru ceaiu, ceaiu, cacao, cafea aro
mată măcinată la minut pentru tur
cească şi lapte, orez, unt de lemn, 
proaspăt toate calităţile şi ori ce 
articole de coloniale, cumpăraţi 
cu toată încrederea la

. VAIER PASCU S. A. Cluj
D epoiitui Aiud

Magazin de coloniale Engros ş i Detail
Piaţa Ferdinand No. 34

Aparate de r a d io :
P H I L I  P S,

M I N E R V  A,
STANDARD,

Z E R D I  K 
TELEFUNREN,

vinde tn rate mici
A UT O  * R A D I O  - B U C U R

Cine vrea încălţăminte bună şi durabilă 
să cerceteze numai atelierul de cismărie.

IULIU RADU
Str. Prinţul Carol No. 29,

unde se face lucru la comandă, hun,, ga
rantat şi ieftin

Volţi «ă petrecuţi b in e?

Nu puteţi numai in restaurantul

„T IG R U "
noul conducătorul P. IONESCU
Cele mai bune şi delicioase bă
uturi, mai ieftine ca ori unde.

Biliard nou I .
Toţi tineriipetree numai la
„Nenea lonescu"

Piaţa Reg. Ferd. 29.

Tipografia „Corvin", Aiud, 1937. CENZURAT.


